



西行散记

巴中59届 梁碧强

(五)

这里东西还特别的贵。一位校友在重庆买了一小瓶郎酒才十二元五角，在这里却要二十元八角。想加点菜改善一下伙食，却还是萝卜、青菜、豆腐。我和一些曾在船上穿着龙袍凤冠，当过几分钟清朝皇帝皇后的校友自嘲打趣说：“当年乾隆皇帝下江南微服私访时，吃的恐怕就是这些，现在西行‘私访’，我们也该品尝这些‘翡翠珍珠白玉汤’了。”当然，比起十几年前，确实发生了很大的变化，改革开放，搞基础设施建设、搞公路、铁路（包括高铁）、水利等等都占用了许多土地，使农民的耕地减少了，沿海各地的发展，农民工做出了巨大的贡献，从农村开始的改革开放，做出最大牺牲和奉献的首先是农民，然获得实惠最少的却是农民。在三峡水利工程园区，我和一位管理公厕的中年妇女聊天，原来她是一位三峡库区的迁移户，她现在每月工资才七百元，三个孩子要上学，现在没有了地，经济比过去拮据，但无怨无悔。那天，我看我们同学大部分都去了厕所，没人去了我便去了。突然，有



一位同学摔倒了，就是因为没有扶手，他叫喊着，赶紧去救他，但门被他摔倒的身体顶着，只有一条缝，厕所没有其他，听到我的喊声，这位妇女就不管三七二十一，冲进来，协助我把这位同学救出来，又赶紧端来开水让这位同学喝，看他无大碍，但又见他衣服弄脏了，赶紧拿了洗衣粉后又拿了刷子想帮同学把衣服弄干净。她心底是多么善良、朴实，令人感动。我想这是生活在底层的千千万万善良、勤劳、朴实、具有奉献精神

精神的普通农民的影子。中国的西部在发展，已经前进，但如同东部一样，发展也是不平衡的。在峨眉市靠山脚下的远郊区，八车道的宽阔马路，交通设施比较齐全，但过往的车

辆却寥寥无几，行人也稀少。我想它也希望更好的发展，也正张开双臂去拥抱即将到来的经济腾飞，这也应该是西部的缩影。西部已经准备好了，更美好的西部即将到来！

回到广州，想起三峡聚会，重庆、四川游，和很多同学相聚十几天，精神上感到特别的满足。旅游车上，一路春风，一路歌声。只是重庆、四川游让我们感到压力很大，心里总是七上八下的，深怕出什么问题，几乎每天近百件行李要搬上搬下，住宿餐饮也比较差，所庆幸的是，九十多人的团队经长途跋涉没有出什么事故，人身平安，没有丢失甚至损坏行李，只是同学们受累了，心里感到过意不去，很内疚。一路上多亏同学们的谅解和配合，我们的瑞泉老大、嘉永、展辉、可芬、金春都给我们很多支持，出了很多主意，才能顺利完成此次西行。在这次活动中，礼文同学做了很多细致的工作和努力，大陆同学们什么时候到武汉、乘什么交通工具等等，都一一电话问到，记录在册，并帮购买部分印尼、香港、



大陆同学的回程票，旅途中更改票务等等都满足了同学们的要求。郭说宗、李金光同学还有栢春的公子等都很积极主动帮同学搬运行李，说宗同学11月21号凌晨四点多就已在旅馆楼下帮搬行李，欢送五十来位早班飞机的印尼同学，没有人交给他这个任务，他是自愿的。金光同学作为车长，尽善尽美地做好了这个工作并帮助搀扶腿脚比较不灵便的同学上下车、提行李等等，好多同学说：“有问题，找金光（金光大道）。”这是发自内心的话，有同学回到印尼后还特意打电话给他，表示感谢。有人问他为何这样做，他说：“这是应该的，都是同学么！半个世纪才帮一次，算得了什么！”何等亲切可爱呀！有二十多位印尼的同学，回程路经广州逗留几天，我们也作了安排，严容庚、吴碧荣、连没有参加三峡联欢的梁真庆也一起到广州机场接机，安排了宾馆住宿。我们所能做的就是献上深深的同窗情谊而已，愿巴中精神永存！

三峡大联欢以及重庆、四川之行已经结束了，很多同学让我写

一写，尤其在钢琴老师沈薇一再催促下，便写了以上文字。本来我不太会写文章，就想当一名听话的学生，去努力完成老师布置的作文作业而已，然而，这也不是什么作文，只是一份脑子里回忆起来的类似日记的、用文字堆砌起来的東西，承蒙同学们劳神费眼，恳望斧正！新的一年刚刚到来，新春佳节将届，以上随笔杂记也作为给因各种原因未能参加三峡大联欢及西部游同学的一个汇报，如果能从以上七零八落的文字中，见到我们同学聚会的欢乐情景，西游中的趣事，从而分享到什么，或得到精神上的一些满足的话，我也就高兴了。而作为同游的同学，把它作为自己足迹的记录、一个符号，也就可以了。每一次聚会当作一次分手，每一次分手，心头积压更多的思念。然而一次次的分手，意味着又将一次次的聚会，明年（2012年）再聚首！

愿同学们保重，幸福，阖家安康！（完）

梁碧强

2012年元旦于广州

